Stbor prikladov na precvi¢enie — SpojitA ndhodna premenna

1. Ciselné charakteristiky spojitej nadhodnej premennej.

0 for =z < -1,
(a) Nech f(z)=4q k-(z+1) for —1<z<2,
0 for = > 2.

i. Vypocitajte konstantu k tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej ndhodnej premennej X.
i. Vypocitajte strednit hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.

i. Vypocitajte P(—1 < X < 1).

iv. Najdite predpis distribu¢nej funkcie.
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pre z < —1;
(z+1)? prexe (—1,2); }
pre z > 2.

[i) k= 2;ii) B(X) =1, D(X) = 1 iii) 4 iv) F(z) =

— ol O

(b) Nech f<x>={ 0T ey

i. Ur¢te hodnotu parametra a tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej nahodnej premennej X.
i. Vypocitajte stredntt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.

i. Vypocitajte pravdepodobnost P(1 < X < 3).

iv. Najdite predpis distribu¢nej funkcie.
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0 pre x < 2;
i) a=L:ii) B(X) =2, D(X) =2 iii) L iv) F(z) ={ £(92%—122—12) prez € (2,4); }
1 pre x > 2.

(c) (6 b) Nech f(z) = { 8(% - Zi i ; ggg

i. Urcte hodnotu parametra a tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej nadhodnej premennej X.
ii. Vypocitajte stredntt hodnotu ndhodnej premennej X.
iii. Vypocitajte pravdepodobnost P(1 < X < 2,5).
i) a = 1;ii) B(X) = 8 iii) 0,4375]

0, ak x < 1,
(d) Nech f(z) =< k-vx, akl <z <4,
0, ak x > 4.

i. Vypocitajte konstantu k tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej ndhodnej premennej X.
i. Vypocitajte stredntt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.

i. Vypocitajte P(2 < X < 3) a P(0,5 < X <5).

iv. Najdite predpis distribu¢nej funkcie.
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0 pre z < 1;
[i) k=2:1) B(X) = 2, D(X) = &5 i) 1(3v3 - 2V2); iv) F(z) ={ (eyz—1) prez e (1,4); }
1 pre x > 4.

B ax-i—l’ ak x € (072)7
(e) Nech f(z) = { 0, ak = ¢ (0,2).

i. Urcte hodnotu parametra a tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej nadhodnej premennej X.
i. Vypocitajte stredntt hodnotu ndhodnej premennej X.

i. Vypoéitajte pravdepodobnost P(1 < X < 2).

iv. Najdite predpis distribu¢nej funkcie.
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0 pre x < 0;
i) a=—1ii) B(X) = %;iii) 3;iv) F(z) =¢ {(do—2%) prez € (0,2);
1 pre x > 2.



ax pre x € (0;1)
(f) Dana je funkcia f(z) =< 2a —ax pre z € (1;2)
0 pre z ¢ (0;2).

i. Ur¢te hodnotu parametra a tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej nahodnej premennej X.
ii. Vypocitajte strednt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.

iii. Najdite predpis distribu¢nej funkcie.

0 pre z < 0;

1.2
. . 5 0,1);
i) a=1;ii) BE(X) =1, D(X) = %;iii) F(z) = 2 pre @ € (0, ’]
) ) E(X) (X) = 53 iii) F(z) —%x2+2x—1 pre x € (1;2);

1 pre x > 2.

a prez e (—2;-1)
(g) Dana je funkcia f(z) =< 2a prez € (1;2)
0 prex¢(—2,—-1)U(1;2).
i. Ur¢te hodnotu parametra a tak, aby f bola hustota pravdepodobnosti nejakej nahodnej premennej X.
ii. Vypocitajte stredntt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.
ili. Vypocitajte P(X <0), P(X > —1,5).

i) a=1ii) B(X) =13, D(X) = 2;iii)) P(X <0) =1, P(X >-1,5) = g.]

)

a, ak x < 1,
(h) Dan4 je funkcia: F(x)={ b-(22—1), ak1<z <3,
c, ak x > 3.

i. Stanovte parametre a, b tak, aby F(z) bola distribu¢na funkcia spojitej ndhodnej premennej X.
ii. Uré¢te hustotu pravdepodobnosti f(z) ndhodnej premennej X.
iii. Vypocitajte stredntt hodnotu ndhodnej premennej X.
iv. Vypocitajte pravdepodobnost P(0 < X < 2).

pre z ¢ (1,3).
a, ak x < —4,
(i) Danéa je funkcia: F(z) =4 br+e¢, ak —4 <z <2
d, ak x > 2

i. Stanovte parametre a, b, ¢, d tak, aby F'(x) bola distribuéné funkcia spojitej ndhodnej premennej X.
ii. Uréte hustotu pravdepodobnosti f(x) ndhodnej premennej X.
iii. Vypocitajte stredntt hodnotu ndhodnej premennej X.
iv. Vypocitajte pravdepodobnost P(—5 < X < —3).

1
[)a=0,b=3, c=3%, d=1;ii) f(z) { 0 prexd (—42): ili) F(X) 1;iv) &l
(j) Dana je funkcia
a, ak r <0,
F(z) = x+b, ak0<z<l1,
c, ak x > 1.

i. Stanovte parametre a, b, ¢ tak, aby F(z) bola distribu¢né funkcia spojitej ndhodnej premennej X.
ii. Uréte hustotu pravdepodobnosti f(x) nahodnej premennej X.
iii. Vypocitajte stredntt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.
[a=b=0c=1;i) f(z) = { (1) pre & € <8’1

(k) Dana je funkcia

a, ak x < 1,
F(z) = byr+ec, akl<z <9,
2d, ak z > 9.

i. Stanovte parametre a, b, ¢ tak, aby F(z) bola distribu¢né funkcia spojitej ndhodnej premennej X.
ii. Uréte hustotu pravdepodobnosti f(x) ndhodnej premennej X.
iii. Vypocitajte stredntt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.
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| ) e opere(L9)
a=0 b=} c= 4 d=kii) fo) = { 37 DT i) BCO =, DIX) = 24



2. Exponencialne rozdelenie

(a) Priemerné doba Zivotnosti suciastky je 600 hodin. Doba Zivotnosti méa exponenciilne rozdelenie. Vypocitajte
pravdepodobnost, Ze ndhodne vybrana sudiastka bude fungovat

i.
ii.
iii.

iv.

menej ako 800 hodin,

viac ako 500 hodin,

viac ako 600, ale menej ako 700 hodin.

Uréte taka hodnotu ¢, ze pravdepodobnost toho, Ze doba Zivotnosti bude dlhsia ako ¢ hodin, je 0,9.

[i) 0,7364; ii) 0,4346; iii) 0,0564; iv) ¢ = 63,22 hod.|

(b) Doba zivotnosti elektronickej stuciastky ma exponencidlne rozdelenie so strednou hodnotou 800 hodin. Vy-
pocitajte pravdepodobnost toho, Ze

i.
ii.
iii.

1v.

suciastka sa nepokazi v priebehu 1000 hodin,

suciastka sa pokazi skor ako za 600 hodin,

stuciastka sa pokazi neskdr ako za 500 hodin, ale skor ako za 800 hodin.

Uréte takd hodnotu ¢, Ze pravdepodobnost toho, Ze doba Zivotnosti bude dlhsia ako t hodin, je 0,95.

[i) 0,2865; ii) 0,5276; iii) 0,16738; iv) t = 41,03 hod.|

(¢) Doba, za ktora je zakaznik obsliZeny po prichode do predajne ma exponenciilne rozdelenie so strednou
hodnotou 4 mintuty. Vypocéitajte pravdepodobnost toho, ze

i.
ii.
iii.

iv.

zékaznik je obsluzeny do 5 minit po prichode do predajne,

zdkaznik nebude je obsluZzeny v priebehu 7 minat po prichode do predajne,

zékaznik ¢aka na obsluhu viac ako 3 mintty, ale najviac 6 mint.

Uréte, do kolkych minut po prichode do predajne bude zékaznik obsltzeny s pravdepodobnostou 0,99.

[i) 0,71350; ii) 0,17377; iii) 0,24924; iv) ¢ = 18,42 min.]

(d) Priemerna doba bezchybného fungovania vyrobku je 10000 hodin, pri¢om predpokladdame Ze tato doba sa
riadi exponencidlnym rozdelenim. Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze

i.
ii.
iii.

iv.

vyrobok sa pokazi skor ako za 2000 hodin,

vyrobok bude fungovat bezchybne viac ako 12000 hodin,

vyrobok bude fungovat bezchybne viac ako 8000, ale menej ako 13 000 hodin.

Uréte taka hodnotu ¢, Ze pravdepodobnost toho, Ze doba Zivotnosti bude kratsia ako ¢ hodin, je 0,15.

[i) 0,1813; i) 0,3012; iii) 0, 1768;iv) ¢ = 1625, 19 hod. |

3. Normalne rozdelenie

(a) Pruznost nahodne vybratého vyrobku mé normélne rozdelenie so strednou hodnotou 3,5 a smerodajnou
odchylkou 0,4. Vypoditajte pravdepodobnost toho, Ze

i.
ii.

iii.

nahodne vybraty vyrobok je ma pruznost mensiu ako 3,7,
nahodne vybraty vyrobok je ma pruznost vacsiu ako 3,1,

nahodne vybraty vyrobok je ma pruznost v intervale (3,2,5,2).
[i) 0,69146; ii) 0,84134; iii) 0,77336]

(b) Vyska dospelého muZa mé normalne rozdelenie so strednou hodnotou 177 ¢m smerodajnou odchylkou 5 cm.
Vypoditajte pravdepodobnost toho, Ze

i
ii.

ii.

nadhodne vybraty muz méa vysku mensiu ako 180 cm,
nadhodne vybraty muz ma vysku vicsiu ako 170 cm,
nahodne vybraty muz ma vysku v intervale (165 cm, 192 cm).
[i) 0,72575; ii) 0,91924; iii) 0,99045]

(¢) Pevnost v tahu ndhodne vybratého vyrobku méa normalne rozdelenie so strednou hodnotou 2,4 a smerodajnou
odchylkou 0,6. Vypoditajte pravdepodobnost toho, Ze

i. ndhodne vybraty vyrobok je mé& pevnost v tahu mensiu ako 4,

ii. ndhodne vybraty vyrobok je méa pevnost v tahu vicsiu ako 2,2,

iii. nadhodne vybraty vyrobok je ma pevnost v tahu v intervale (2,1;5,2).

[i) 0,99621; ii) 0,6293; iii) 0,69146]



(d) Vyska patrotného dietata méa normalne rozdelenie so strednou hodnotou 110 ¢cm smerodajnou odchylkou 6
cm. Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze
i. ndhodne vybraté dieta ma vysku mensiu ako 105 cm,
ii. ndhodne vybraté dieta ma vysku vacsiu ako 120 cm,
iii. ndhodne vybraté dieta ma vysku v intervale (100 cm, 140 cm).
[i) 0,20327; ii) 0,04746; iii) 0,95254]
(e) Vyskum ukazal, Ze rotné spotreba teplej vody v doméacnostiach ma normalne rozdelenie so strednou hodnotou
60 m? a smerodajnou odchylkou 10 m?3. Vypoéitajte pravdepodobnost toho, Ze
i. nahodne vybrata domécnost ma spotrebu vyssiu ako 70 m?,
ii. nahodne vybrata domacnost ma spotrebu nizsiu ako 65 m?,
iii. nahodne vybrata domacnost mé spotrebu v intervale od 58 m? do 64 m3.
[i) 0,15866; ii) 0,69146; iii) 0, 23468]



